

所长介绍

(按姓氏笔划排列)

王书荣 神经科学家。1939 年生。河南民权人。1964 年毕业于中国科技大学生物物理系, 现任中国科学院**生物物理研究所所长**、研究员、所学术委员会主任、中国生物物理学会常务理事长。

主要从事对两栖类、爬行类、鸟类三纲脊椎动物峡核的研究, 并在国际上首先发现两栖类、爬行类、鸟类峡核大细胞 Imc 和小细胞部 Ipc 都是“纯”视中枢; 在结构和功能上是彼此独立的两个核团; 并有视野提射图; 细胞体含有高浓度乙酰胆碱酯酶; 在爬行类视顶盖与 Imc 之间有两条连接回路, 其中间接回路经中脑深核中转; 乙酰胆碱可能是峡核内的一种神经递质, 且通过蕈毒碱型胆碱能受体起作用; 在两栖类和鸟类视顶盖中, 乙酰胆碱可能起神经调质作用。由于视顶盖的胆碱能活性主要来自峡核, 故假定峡核可能参与顶盖视觉活动的调节。这些结果多次被国际学术刊物引用。

曾发表论文 18 篇。编著《自然的启示》一书获 1981 年全国新长征优秀科普作品一等奖。

* * *

王志勤 有机合成化学家。1931 年生。江苏吴县人。1952 年毕业于上海同济大学化学系。1960 年由研究实习员越级晋升为副研究员。现任中国科学院上海**有机化学研究所所长**、研究员。

早年在黄鸣龙先生指导下, 从事甾体皂素的研究工作。1956 年调上海有机所后, 仍在黄先生指导下, 从事甾体药物黄体酮和睾丸素的合成研究, 其结果转化为工业生产, 1978 年获全国科学大会奖, 1982 年获国家自然科学二等奖。同时参加可的松的合成工作, 作出了显著成绩, 1964 年获国家工业新产品二等奖, 1966 年获国家科委发明奖。另在含氟特种润滑油的研制工作中获得成果, 填补了国内空白, 为我国第一颗原子弹爆炸作出了贡献, 这项成果于 1964 年获中科院优秀成果奖, 1965 年获国家科委发明奖。他从事的 THF—PO 粘结剂的分子量及官能度测定已应用于生产, 并获国防科委重大科技成果三等奖。1980 年作为访问学者赴美国哥伦比亚大学和斯坦福大学, 对天然产物结构立体构型测定及合成作了不少工作, 取得一定结果。曾发表论文和研究报告 16 篇, 并与戴行义合译《有机氟化合物的化学》一书。

* * *

王启明 半导体物理和光电子学家。1933 年 7 月生。1956 年毕业于上海复旦大学。现任中国科学院**半导体研究所所长**、研究员。兼任中国通信学会、光通信专业委员会副主任等职。

长期从事半导体材料、器件及物理测试的研究工作。具有坚实的专业基础和丰富的实践经验。特别是在半导体激光领域, 领导并参加了在中国首先完成的长寿命双异质结激光器的

研制,在完成用于我国光纤通讯的 1.3μ 激光器的攻关任务中做出了显著的贡献,得到了中国科学院和国家“六五”科技攻关奖。他负责研究并建立了 $4K^\circ$ 、 $20K^\circ$ 、 $300K^\circ$ 下Ge、InSn材料霍尔系数及电导率的变温测试方法,及Ge、Si材料的光电、磁法测定非平衡载流子稳态寿命和表面复合速度。结果最低可达 10^{-8} — 10^{-9} 秒。

已发表论文近30篇。主要论文有:AlGaAs/GaAs DHLD L-I及退化特征;CW DHLD中自脉动与超高微分效率;AlGaAs/GaAs异质结界面开关特性;InGaAsp内调Q双稳激光器。

* * *

左大康 气候学家。1925年2月生。湖南长沙人。1949年毕业于浙江大学史地系,1960年于苏联莫斯科大学研究生毕业并获副博士学位。现任中国科学院地理研究所所长、研究员,中国地理学会常务理事,中国气象学会、太阳能学会理事,《地理译报》主编,《地理研究》副主编。

对中国地区太阳辐射的时空分布、中国地表辐射平衡、东亚地区地球——大气系统和大气辐射平衡等进行了系统研究,发表了10多篇学术论文,推动了我国辐射气候学的研究。在我国最早开展卫星辐射气候学研究。主编《气象卫星的辐射测量及其应用》一书,是我国最早论述卫星遥感应用的专著。他组织了南水北调对自然环境影响的研究和对黄淮海平原农业自然条件、自然资源的评价与利用的研究,也取得了较好的成绩。所撰《新疆气候及其和农业的关系》、《中国的远距离调水》等专著及多篇论文都在国内外学术界有重要影响。

* * *

成平 数学家。1932年生。湖南宁乡人。1954年毕业于东北人民大学数学系,同年进入中国科学院数学研究所。1957年至1961年赴波兰进修,获博士学位。现任中国科学院系统科学研究所所长,研究员,中国数学会常务理事,中国统计学会常务理事,全国统计方法应用标准技术委员会主任委员。

主要从事数理统计的理论研究,论文主要涉及(1)参数估计的容许性,其中关于多参数同时估计的容许性的一篇被科学院评为二等奖。(2)讨论极大似然估计的各种渐近有效性,有的文章已得到国内外专家良好反映。(3)关于密度函数和非参数回归估计,获得所涉及问题目前较好结论。(4)研究国际新出现的统计方法“投影追踪”法,已获得初步进展。发表的主要论文有:一类利用历史生产数据的计量抽样方案;二维和三维正态分布的一种近似计算;自回归参数估计的渐近均方误差;关于半参数模型中自适应估计的几点注记;参数估计等40余篇。

* * *

庄亚辉 物理化学家。1930年生。福建泉州人。1952年毕业于清华大学化学系。1959年获苏联莫斯科大学化学科学副博士学位。回国后曾在中国科学院有机化学研究所、化学研究所、环境化学研究所从事科学研究。现任中国科学院环境生态中心主任、研究员。

1952 年开始较系统地进行渗透压法分子量测定的研究。60 年代转入 ^{10}B 同位素分离的研究, 获得成功, 达到先进水平, 对发展我国原子能事业作出贡献, 1978 年获全国科学大会奖。同时开展了 ^{6}Li 同位素分离的研究, 从理论上设计了萃取分离的化学模型, 并在实践中证明分离的可能性, 否定了美国报导萃取分离锂同位素是不可能的结论。1969 年研制铜版腐蚀剂, 改革了印刷工艺, 在国内普遍推广, 于 1978 年获全国科学大会奖。70 年代初期开展碳纤维干扰雷达的研究, 也获得较好效果。近年在环境化学这一新兴科学领域中正在进行消除氮氧化物污染的催化剂的应用基础研究。主要论文有硼同位素的质谱分析, 络合催化法消除氮氧化合物; 氧化氮催化进程中的环境效应; 有关大气污染控制的几个问题等。

* * *

刘树森 生物化学家。1932 年生, 安徽桐城人。1954 年毕业于南京农学院, 获学士学位, 1956 年南京农学院研究生毕业, 1962 年在苏联莫斯科大学生物系研究生毕业, 获副博士学位。现任中国科学院**动物研究所所长**。兼任清华大学生物科学与生物技术系兼职教授、中国生化学会全国理事会常务理事、科普委员会主任委员。

长期从事生物膜能量转换机理和膜分子生物学研究。在“生物膜 $\text{H}^+—\text{ATP}$ 酶的能量转化机理”研究中, (1) 发现生物膜质子泵, 包括 $\text{H}^+—\text{ATP}$ 酶, NADH 和琥珀酸氧化酶及乳腺癌细胞质膜的 NADH—铁氰化钾氧化酶的质子泵活性场有驱动膜融合的新功能。(2) 证明膜融合是能量价联过程。(3) 提出生物膜驱动膜融合的新理论模型。他对质子泵在生物体能量转换中的中心作用的研究在理论和方法上有所创新。他还发现线粒体 ATP 合成与膜融合共同竞争“跨膜高能质子”, 用实验证明线粒质子泵活性不导致生成“膜内区域化高能质子流”, 为生物能力学问题的解决作出贡献。

主要论文有: 线粒体膜的结构和功能的研究; 萤光偏振技术及其在肿瘤诊断中的应用; 生物膜能量转换 ATP 酶 (F_1, F_0) 的亚基解离重组和杂交重组; 淋巴细胞膜的流动性与对信息识别和传递等。

* * *

李树本 催化化学家。1937 年生。河北迁安人。1962 年毕业于天津大学化工系。现任中国科学院**兰州化学物理研究所所长**、研究员、所学术委员会副主任。并任《分子催化》副主编《化学物理学报》和《太阳能学报》编委。

主要从事多相催化和光催化研究。60 年代初期起开始从事多相催化领域的研究工作, 在丁烯氧化脱氢制丁二烯研究工作中做出了突出贡献。是第一代丁烯氧化脱氢制丁二烯 P-Mo-Bi 催化剂的主要研制者和发明人之一, 开辟了顺丁橡胶单体合成的新路线, 在当时处于国际领先地位。70 年代国内建成万吨级生产装置后, 他继续参加和第二代铁系催化剂的实验室研制开发工作。特别是第三代铁系催化剂, 该催化剂开发成功后, 使国内顺丁橡胶生产提高到一个新水平。目前我国已有三家万吨级工厂采用铁系催化剂生产顺丁橡胶, 该项工作不仅具有国际先进水平, 而且在国内应用于大规模生产, 为国家创造了明显的社会效益和经济效益。为我国合成橡胶工业的发展做出突出贡献。上述工作曾获我国 1978 年全国科学大会奖、1982

年国家自然科学二等奖、和1985年国家科学技术进步特等奖。80年代初期起，他开始转入多相光助催化剂的基础研究工作。1982年6月至1984年8月在瑞士洛桑联邦工业大学物理化学研究所进修期间，成功地实现了硫化镉水悬浮体系光解水放氧，做出了突出成绩。回国后又进行当代多相催化剂中的重要领域——酶催化氧化的开拓性工作。

发表了论文和研究报告40余篇，主要论著有：尖晶石型丁烯氧化脱氢催化研究；多组份钼酸盐催化剂丙烯氨氧化性能的研究； $\text{Rh}_2\text{O}_3/\text{Cd}_3$ 水悬浮体系统催化分解水；不对称表面活性铜、锌金属、叶啉的放氢放氧性能；水溶性卟啉光还原水产氢的研究。

* * *

许厚泽 地球重力学和大地测量学家。1934年5月生。安徽歙县人。1955年毕业于上海同济大学工程测量系，1962年于中国科学院测量与地球物理研究所研究生毕业。现任中国科学院测地研究所所长、研究员，中国测绘学会副理事长，中国地球物理学会理事，湖北省科协副主席，国际重力测量委员会兼西北太平洋分会副主席等职。

针对我国重力场特征比较复杂的情况，提出了提高中央区精度及采用平均异常的两项改进，设计了极坐标系统模数，为生产部门采用。为了解决我国山区重力测量的困难，曾在鄂西北地区进行了用天文水准代替天文重力水准的试验，结果表明所提的方法是可行的。在重力异常及垂线偏差的研究中，他提出顾及远区重力异常对垂线偏差影响的计算公式，改进了苏联著名重力学家莫洛琴斯基推算公式的缺陷，得到了理论严密、计算简便的方法。在逼近函数的截断误差研究方面，推导出高阶截断系数表达式，在最小平方逼近的基础上，附加界园条件，提高了收敛速度，研究结果得到同行好评并被引用。对我国开展固体潮汐的研究做了许多有益的工作，曾提出易于在计算机上计算重力潮汐理论值的方法，与比利时皇家天文台合作，进行了我国北京等台站的重力潮汐观测，提出“中国的重力潮汐观测纲要”。在海洋潮汐负荷对固体潮观测影响的研究中，他提出了在近、远海区分别使用褶积及球函数的推算方法的新思想。根据我国资料，首次计算了5种海潮图对我国重力观潮的影响。最近，他和朱灼文研究员等，在地球重力场逼近理论与实践方面提出“虚拟单层密度表示法”的新理论，这项成果是对重力场逼近理论研究的最新突破，标志着我国在大地重力学理论和实用方案上进入世界先进行列。

主要论文有：顾及远区域重力异常对垂线偏差影响的计算公式；平原地区天文重力水准的计算模板； $1^\circ \times 1^\circ$ 平均空间异常的计算；潮汐观测记录格值的样条拟合；地球潮汐理论值重力分量的计算；斯托克司函数逼近与截断误差估计；海潮对重力潮汐观测的影响。

* * *

张存浩 化学工程学家，中国科学院化学部学部委员。1928年生。山东无棣人。1947年毕业于中央大学化工系。1950年在美国密执安大学获化学工程硕士学位。现任中国科学院大连化学物理研究所所长、研究员。

50年代，在水煤气合成液体燃料研究方面，研制出新的催化剂系列——高效熔铁催化剂，解决了反应动力学和流化床反应工程学的传热和返混效应等问题。1956年获自然科学奖。在

此基础上,通过对吸附填充床动力学性质的研究,首次发现低脱附速度的活化吸附具有非平衡色谱的某些特征,可用于研究催化剂上存在的多种活化吸附。在对水煤气合成反应的元素平衡进行处理时,得到了 20 个新的关系式,从而指出国外学者在这类研究中的某些不足和谬误。60 年代负责领导火箭推进剂和发动机燃烧方面的研究。创建了火箭推进剂燃烧和火箭发动机燃烧两个研究室。提出了用于固体和固液推进剂燃速研究的多层火焰模型,对多年来推进剂燃烧中的临界流速现象第一次给予理论解释;为典型复合推进剂的表面火焰结构第一次提供了可信尺度;建立了稳态燃烧模型,并被用于估计固体火箭发动机的高频振荡。上述理论在当时居世界领先地位。70 年代以来,致力于强化学激光的研究,在连续波燃烧驱动氟化氢、氟化氘化学激光及脉冲化学激光方面取得了国内领先的成绩。发表研究论文和工作报告 30 余篇,主要论文有:水煤气合成反应的元素平衡;流化床合成石油反应器设计和放大的一些问题;万瓦级燃烧驱动连续氟化氘激光器;有机均匀反应堆的方案论证等。

* * *

邹世昌 材料物理学家。1931 年 7 月生,江苏太仓人。1952 年毕业于北方交通大学唐山工学院。1958 年获莫斯科有色金属学院副博士学位。现任中国科学院上海冶金研究所所长、研究员,并兼任中国电子学会半导体集成技术专业委员会委员等职。

长期从事冶金物理和半导体材料方面的研究工作。60 年代他参与真空阀门项目研究,在负责关键工艺研究中做出了显著成绩。70 年代,与他人合作在离子背散射与沟道技术、离子注入损伤吸收、铋离子注入硅的激光退火的研究方面都取得了重要成果。1980 年应邀作为访问教授在西德慕尼黑费郎霍夫学会团体技术研究所工作,集中研究了硼与砷高剂量注入半导体硅的 CO₂ 激光退火,发展了从反面用 CO₂ 激光照射进行固相外延再生长的新的退火技术。最近几年,在溅射物理及其应用、多晶硅的激光退火方面也做出了成绩。还到日本、美国、英国、荷兰、西德、法国、加拿大等国进行学术交流和合作研究。

邹世昌发表论文 20 余篇。主要有:半导体的 CO₂ 激光退火与合金化;离子注入与离子束分析在金属中的应用;用沟道技术研究 Nd-YAG 连续激光退火现象等。

* * *

杨乐 数学家。1939 年生,江苏南通人。1962 年毕业于北京大学数学系。1966 年于中国科学院数学所研究生毕业。现任中国科学院数学研究所所长、研究员,中国科学院数理学部学部委员,中国数学学会秘书长。

自 1962 年开始,主攻整函数,亚纯函数的值分布论。十多年来,与张广厚合作,在整函数,亚纯函数的值分布方面取得了多项具有世界先进水平的结果。其中具有独创性的突出成果有:在国际上第一次发现和建立了值分布论中两个前此无关的基本概念——“亏值”和“Borel 方向”——之间具体的、紧密的联系,对这种联系给出了定量的表达,从而为值分布论的研究提出了新的方向;完整地解决了值分布论中一个重要问题——亚纯函数的 Borel 方向的分布,给出了具有任意指定 Borel 方向的亚纯函数的构造。另外,对于函数亏值数目的估计,也得到了普遍而准确的结果。近年来,杨乐对奇异方向的研究又联系到导数和重值。他关于

整函数同时涉及导数、重值的 Borel 方向的存在性的工作,以及关于亚纯函数的亏函数等研究的工作,都是具有世界水平的成果。杨乐与张广厚合作进行的研究,继承和发扬了我国老一辈数学家的优良传统,融汇了传统的法国函数论学派的经典成果,又吸取了美、英等国近代函数论研究的一些优点,创造性地提出和解决了一些新问题,形成了自己的研究特色。

主要论文有:亚纯函数及其导数的辐角分布与重值;亚纯函数在角域内的波莱耳方向;亚纯函数与其数的公共波莱耳方向和整函数的亏值与渐近值等 40 余篇。

* * *

林其谁 生物学家。1937 年生。上海人。1959 年毕业于上海第一医学院,现任中科院上海生物化学研究所所长、研究员,中国生物化学会副理事长。

林其谁对线粒体膜结合酶系方面有较多的研究,特别是褐色脂肪组织线粒体“介偶联蛋白”的分离、纯化及其性质和功能方面有较深入的研究,在生物能力学领域中作出了重要贡献,在胆碱的氧化与胆碱脱氢酶的研究方面,提出胆碱氧化的速度受线粒体膨胀调节的概念,提纯了胆碱脱氢酶,得到了两种酶的制剂,纯度明显比文献报道的方法简单,重复性好,此外还发现鱼藤酮抑制线粒体的膨胀与抑制胆碱氧化有关,提示胆碱横过线粒体内膜的传送对胆碱氧化起重要调节作用。

林其谁发表了《线粒体氧化磷酸化作用的研究》等论文 30 余篇,专著 3 本,其中《生物膜的结构与功能》一书,简明扼要地介绍了生物膜研究进展的基础知识,内容广泛、概念清晰明确,曾在 1982 年第 34 届国际图书博览会上展出。

* * *

郭景坤 无机材料学家。1933 年生。广东新会人。1958 年毕业于复旦大学化学系,现任中国科学院上海硅酸盐研究所所长、研究员。中国空间科学学会常务理事,中国硅酸盐学会特种陶瓷委员会委员。中国宇航学会材料工艺专业委员会委员。西欧《国际陶瓷》杂志咨询成员、《无机材料学报》主编。

专长于高温陶瓷及复合材料。在陶瓷金属化及其金属封接的研究中,与其他同事一起研究成对 75% Al_2O_3 瓷 MO-MnO 金属化法;对 95% Al_2O_3 瓷金属化法的改进,以及半透明的 Al_2O_3 瓷的金属化组成、蓝宝石、甚至 BeO 和 ZrO 陶瓷的金属化,都是一种适用范围广泛、工艺较简便的金属化方法,也是我国特有的一种陶瓷与金属封接方法,为我国电真空事业作出了贡献,获国家科学发明二等奖。他还研究成功耐强酸、强碱溶液侵蚀和 γ 射线辐照的铂金属化——黄金封接法。在改善陶瓷脆性的研究中,与其他同志一起研究成功碳纤维补强石英复合材料,为我国航天事业作出突出贡献,获 1981 年国家科学发明一等奖。在此基础上,又研究成功碳纤维补强氮化硅复合材料。进行了陶瓷热压烧结机理的研究,提出了调整晶界扩散蠕变的热压烧结方程。目前正在研究针对陶瓷发动机用的氧化锆增韧陶瓷。他在国内外发表论文近 40 篇,是《现代陶瓷》一书的主要作者之一。

(中国科学院干部局科技干部处 供稿)